

## 出國動機

講述到出國動機，這不禁讓我回想起我剛進入國立彰化師範大學，彷彿新生家長日那一天的一切都歷歷在目，我永遠都不會忘記那時候校長講述著學校學習的大方向，以及提及學校強力推薦本校的學生參加二加二學制或是三加一的學制，並且鼓勵學校的學生交換，就在那時候我就期許著有一天我也能夠申請到這樣難能可貴的機會。

再加上大學二年級一場意外的演講，更讓堅定我剛進入學校的初衷。那時候一個剛回國的學姐在台上分享著她精采又不一樣在德國交換的經驗，我從她的眼神感覺到它的自信，而這樣的自信來至於它能夠有這樣的機會去經歷所有國外的不一樣，我也想體驗這樣的生活，我想要親身的去體驗這一切，就是這樣很簡單的想法從我心裡冒出。在那之後我認真的收集有關這方面的知識消息，也讓我開始頻繁的發訊息與出入國際研發處，因為我非常希望我能夠取得交換學生的機會。

## 行前準備(申請前,申請中,申請後)

為了去得這樣的機會我特別去進修英語，在二年級的還去美國的語言學校去學習，並且考取托福的語言認證，回來的之後對於商業教育學系上的課業更加努力，期許自己拿到更好水平的分數，在那這樣的同時，我也一邊打工賺取出國交換生的學費。

同時我也依照著國際研發處的給予的步驟，一步步循序漸進，認真的拼湊出該有的自傳讀書計畫以及尋覓系上教授幫忙撰寫推薦信。隨著時間越接近，我該始懷疑自己是否真的能夠取得這樣的機會，幸運地我順利地我取得德國柏林科技應用大學交換生的資格，開啟了赴德國交換為期一學期的學程。

再收到確認書的時候我開始在思索著，儘管德國的學校是用英語上課，但是我卻是一點德語都不會，到底該怎麼是好，因此我開始去學習德語，在準備與研的同時，我也積極的準備申請德國的學生簽證，畢竟那是一個廢時又費心力的工作，但是如果這個沒有申請好，一切都是空談，我跑了好幾趟德國在台辦事處，最後我也很幸運在我郁記的時間完成這項工作。在這一切完成就序，就是跟前一屆去過交換的學姐交流，簡單的詢問德國該注意的事項，畢竟能夠有經驗的學姐提點，我相信我一定會有更完善的準備。

## 國外研修課程

我的來這裡的交換課程主要以管理為主，我選擇 project management, organization management, English presentation effect 和德語課程，畢竟入境隨俗，而且如果能學到簡單的基本溝通，一定會對自己的身活機能提升有非常大的幫助。

經過我將近一學期的學習，我發覺這裡教育理念跟台灣真的有非常大的不同，德國比較貼近實務上的學習，以我們的 project management 來說，我們是要假設我自己為某一公司，假想出所以公司會完成一個專案的一切，包括預算表以及所有的事項，讓我學的彷彿自己就是已經在工作。除此之外，另一門課 English presentation effect，更讓我體驗到國外的課程的不同，不同以往大多都只有在課堂上聽教授講述書本理論的知識，相反的這堂課要我們走出教室以外，不論是想題材發表演說，或是組別討論出關於老師給我們今天上課一連串圖片的啟示，又或怎是透過很多多媒體的方式，這些所有的一切都讓我我印象十分深刻。

我只能說我不是不知到國外的上課跟台灣的填鴨式教育不同，但經由自己的親身體驗，這樣更會讓我有種說不來的興奮，但有難免有點憂傷，因為我也多麼的希望我們可以更加更進一步，因為我相信我們的教育可以更好的。

#### 國外研修課程的生活(食,衣,住,行)

食-中國有一句古俗語，說得非常好，民以食為天，吃對於我們來說，可以說是相當重要，因為當你在探討一個文化的同時，食物就是最能夠直接表達的一種文化，德國主要以麵包跟冷食為主，所以想吃到熱食，基本上除了去餐廳之外，主要會是在學生宿舍主的機率較大。再來，一講到德國，不禁會讓我們連想到，這邊赫赫有名的便是德國香腸與豬腳，我覺得都非常值得嚐試，畢竟食也是一種得體驗。

還有這裡的商店因為風土民情地不同，基本上星期天都不會開，而且也都很早就休息，所以偶爾要囤一些食物在寢室，這樣才會比較方便，不會在星期日的時候沒有東西可以吃。

衣-基本上德國的均溫度一定比台灣要冷，再加上交換的時間又是冬天，所以保暖的衣物一定要帶齊全，手套、襪子以及保暖的帽子都為必帶的衣物，否則會容易感冒，但這裡又因為大多數室內都有暖氣，所以不建議帶高領之類的衣物，並且非常建議洋蔥式的穿法。還有說到感冒，我非常建議學弟妹到這裡來要保這裡的學生保險，這樣對比較容易生病的人會是一種保障。

住-對於大多數要來交換的同學，這是一件比較不用擔心的問題，因為是交換身所以都會保障這裡住宿的權益，但唯一要注意的事情，是在來德國前的時候，要了解這裡工作人員的上班時間，否則你會沒地方拿鑰匙，這也就意味這你要在外面住個一兩天，所以這點需要多加注意。最後提及關於退宿時候的事情，這裡會有一些公文以及手續，這些也都非常需要注意的，韋有這樣才能夠保障自己的權益。

行-如果有機會申請到交換生，基本上德國這邊是不用付當地的學費，你唯一要繳給德國這邊的是這裡一學期的交通費。在正式開學的時候，學校會給你一張交通卡，但是

由於這邊的學校正式開學時間為 10 月，所以如果你提早來，你將會有一個月的空窗期，所以那時候你必須要買一個月的柏林交通票。

柏林的交通可以說是相當方便，分別有 S-bahn、U-bahn 還有 bus，所以到哪裡去都相當的方便，除此之外在星期五還會加開夜班車，所以不用擔心會回不了宿舍。

心得

將近這一學期我學習到很多事情，我也成長了許多，我透過每一堂課的學習，我對於文化的不同，偏向實務上的知識，又或怎是與我們領域相似卻又不相同的管理知識，有著更多的了解。除此之外我還親身體認到不同國家的文化，透過淺層的語言、食物與明顯的建築特色，我還更進一步透過與不同國家的同學交流，我了解到文化上某部分的衝突，也因為如此，這讓我更想去探討其中更深入的價值觀與道德。這些所有的一切都是我學習到的，也許不是表面上就可以看出我在這交換短短的時間與其他人的差異，但我相信已經被開拓的視野與價值會因此有些許的差別。

藉由這樣的機會也促使我學習第二外語，說到這便讓我想起，剛來到這裡的時候我基本上是什麼都沒辦法溝通，但基於要生活你又不得不會德語，這樣我對於德國真是既愛又恨，因為他們很在意，如果你是個外國人，學習他們的語言便是一種尊重。語言是一種工具，如果我拿有更多的工具，相信對日後的幫助會更大，很感謝這樣的機運，也讓我學習到另一種外語，希望在往後我能把這工具運用得更上手，更得宜。

讀萬卷書不如行萬里路，在這短短的六個月，我自助一些行程，去過一些國家，用我的雙眼看見我原本心中得世界，在這些旅程中我也跟一些當地的人一起分享這份旅程中的喜悅，除此之外，我也曾以主人的身分接待過外地來的遊客，不論是以什麼身分，我覺得我都從中獲得很多。任何一趟旅程中有意外也有驚喜，透過種種的經歷，我覺得我更加獨立，更能夠完善的處理事情。

在這一整個交換過程中，更令我意外的是我還接到一份工作，因為有這樣機會我機會體驗到實際工作的經驗，我變得更加成熟，姑且不論做得是否完美，但我盡全力將它完成，為了這一個機會我更加努力再精進自己語文方面的實力。

我很感謝有這樣的機會，有這一趟非常充實的交換旅程，儘管非常累的，但我深信這些好與壞的體驗，將會沉澱在我內心，當作我日後成長的基礎。

學習或參訪等相關照片 5 張左右



體驗慕尼黑啤酒節



國際學生聚餐-食物文化交流



國際學生參觀-國會大廈



文化課程-集中營參觀



體驗國外聖誕節-柏林聖誕市集